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绝密★考试结束前

全国 2019 年 10 月高等教育自学考试

政治经济学（财）试题
课程代码：00009

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上 O

选择题部分

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔 

填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡 

皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题：本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分。在每小题列出的备选项中 只有一项

是最符合题目要求的，请将其选出。

1.不同社会形态区分的根本标志是

A. 政治制度 B.经济制度

C. 法律制度 D.意识形态

2.以电、电机和内燃机的发明和利用为标志的科技革命是

A.第一次科技革命 B.第二次科技革命

C.第三次科技革命 D.第四次科技革命

3.按一定比例配置社会经济资源是

A.封建社会特有的经济规律 B.资本主义社会特有的经济规律

C.社会主义社会特有的经济规律 D.人类社会共有的经济规律

4.要解决商品使用价值和价值的矛盾， 只有通过

A.生产 B.交换

C.分配 D.消费

5.用来偿还债务的货币所执行的职能是

A.价值尺度 B.流通手段

C.贮藏手段 D.支付手段
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6. 剩余价值率可表示为

A. 不变资本/剩余价值

C. 剩余劳动时间/必要劳动时间

7. 商品资本的职能是

A. 购买生产资料

C.实现剩余价值

8. 酒类发酵、木材干燥所需要的时间属于

A. 劳动时间

C.生产资料储备时间

9. 既属于不变资本又属于流动资本的是

A. 原料燃料

C. 劳动力

A. 生产成本

C. 生产价格

11. 土地的资本主义经营垄断是

A. 级差地租产生的条件

C. 绝对地租产生的条件•

B. 剩余价值/不变资本

D. 必要劳动时间/剩余劳动时间

B. 购买劳动力

D. 生产剩余价值

B. 正常停工时间

D.自然力独立作用于劳动对象的时间

B. 机器设备

D.厂房

B. 成本价格

D.垄断价格

B. 级差地租产生的原因

D.绝对地租产生的原因

12. 跨部门多样化经营的垄断组织是

A. 卡特尔

13. 私人垄断资本主义向国家垄断资本主义转化，从根本上说

A. 是资本主义基本矛盾缓和的结果

B. 是资本主义基本矛盾激化的产物

C. 超岀了资本主义生产关系的范围

D. 改变了垄断资本主义的实质

14. 资本主义发展的历史趋势是

A.市场经济取代计划经济 B.社会主义取代资本主义

C. 商品经济取代产品经济 D.社会主

义在全世界同时实现

15. 以生产资料私人占有和雇佣劳动为基础的经济是

A.国有经济

C. 私营经济

10.平均利润形成后，市场价格的波动中心是

B.托拉斯
C. 短期价格协定 D. 混合联合公司

B.集体经济

D.个体经济
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16. 社会主义市场经济

A. 完全由计划调节和配置社会资源

B. 完全由市场自发调节和配置社会资源

C. 是计划经济为主市场调节为辅的经济

D. 是市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的经济

17.共享发展是全面建成小康社会的

A.第一动力 B.外部条件

C.开放理念 D.本质要求

18.对需要淘汰的产业实行限制措施属于

A.产业结构政策 B.产业组织政策

C.产业技术政策 D.产业引进政策

19.提高利息率能

A.扩大信贷规模 B.抑制通货膨胀

C.增加岀口数量 D.刺激企业投资

20.经济全球化过程中居于主导地位的是

A.发达资本主义国家 B.发展中国家

C.社会主义国家 D.新型经济体

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中 

至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

21. 发达商品经济

A.又称市场经济 B.始于原始社会后期

C.始于资本主义社会 D.建立在社会化大生产基础之上

E. 以个体私有制和个体劳动为基础

22. 社会资本扩大再生产的前提条件有

A. I (v + m ) > II c

B. II(c + m-m/x)> I (v + m/x)

C. I (v + Av + m/ x)= II ( c + Ac )

D. I (c +v + m)= I (c + Z\c)+ II(c + Ac)

E. II(c + v + m)= I(v + Av4-m/x)4- II(v + Av + m/x)
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23. 垄断资本主义阶段的银行垄断资本

A. 是普通的信贷中介人

B. 是资本主义经济生活万能的垄断者

C. 通过金融活动决定企业的命运

D. 通过银行业的集中和竞争而形成

E. 通过发放贷款控制企业的生产经营

24. 下列措施属于财政政策的有

A.减少税收 B.扩大政府支出

C.增加个人可支配收入 D.降低存款准备率

E.中央银行买进政府债券

25. 我国提高利用外资的质量和水平需要

A. 优化结构，引导外资投资方向

B. 推动引资、引技、引智有机结合

C. 鼓励外资参与境内企业兼并重组

D. 提高利用外资的综合优势和总体效益

E. 优化投资软环境，保护投资者合法权益

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、辨析题：判断对错，并说明理由。本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

26. 原始氏族组织中的生产劳动直接表现为社会劳动。

27. 社会总产品的构成是研究社会资本再生产的核心问题。

28. 竞争是垄断资本主义的经济实质。

29. 发展中国家是经济全球化的主要受益者。

四、 简答题：本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分。

30. 为什么说商品价格与价值不一致并不违背价值规律？
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31. 简述绝对剩余价值生产与相对剩余价值生产的区别。

32. 简述资本主义经济危机的双重作用。

33. 简述社会主义社会实行按劳分配的客观必然性。

34. 简述社会保障制度的一般特征。

五、 论述题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

35. 试述剩余价值是如何在资本主义社会各个剥削集团之间分割的。

36. 试述社会主义市场经济中政府和市场的关系。
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